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- TELEFONIRANJU U VOŽNJI
- NEPROPISNOM PARKIRANJU

Podržano od Ministarstva saobraćaja i pomorstva

Svakog dana, na putevima širom države,
događaju se brojne saobraćajne nesreće,

iz kojih veliki broj ljudi izlazi sa povredama,
dok mnoge od njih imaju i tragičan kraj.

Poštuj život - poštuj saobraćajne propise!



	 Poštovani vozači i drugi učesnici u saobraćaju,

Nepoštovanja saobraćajnih propisa, velike brzine, preticanja, 
loši putevi i signalizacija, alkoholizam i drugi problemi 
predstavljaju samo neke od najvećih problema čitave Evrope 
i glavnu prijetnju saobraćajnoj bezbijednosti i zdravstvu svih 
država. Tako da u Crnoj Gori, zloupotreba alkoholnih pića je 
na veoma visokom nivou, posebno među mladima. Veliki 
broj saobraćajnih nesreća, i to onih sa smrtnim ishodom, su 
posljedica brze i rizične vožnje pod uticajem alkohola. Prema 
statistici policije, najugroženija grupa su mladi. 
Broj mladih koji piju alkoholna pića se povećava, starosna 
granica se smanjuje, broj saobraćajnih udesa uzrokovanih 
vožnjom u alkoholisanom stanju se povećava. I broj 
nastradalih pješaka iz godine u godinu raste. Alkoholisani 
pješak je često žrtva svoje neopreznosti, otežanog shvatanja 
opasnosti i usporenih reakcija. 



Najviše pješaka strada u naseljenim mjestima, van pješačkog 
prelaza. Zbog toga je potrebno konstantno raditi na 
edukaciji i podizanju nivoa svijesti o svim aspektima ovog 
problema u Crnoj Gori. Upravo zbog ovako velikog  problema 
zloupotrebe alkoholnih pića, mi smo se i odlučili da 
sprovedemo projekat koji će se baviti edukacijom svih 
učesnika u saobraćaju i primarnom prevencijom alkoholizma 
u opštini Rožaje. Primarna prevencija alkoholizma uz 
neselektivnu primjenu saobraćajnih propisa i podizanje 
saobraćajne kulture je najbolji način za smanjenje upotrebe 
alkoholnih pića kod prvenstveno mladih vozača što će pored 
zdravstvenih koristi imati pozitivnih refleksija na saobraćaj. 



Često se dogodi da i ne primijetite koliko alkoholnih pića 
popijete, ali se njihov uticaj vrlo brzo odrazi na vaš 
organizam. Ako na prazan stomak popijete čašu alkohola, 
njegov učinak se primjećuje već poslije 15 minuta, a ako je 
popijete u toku obroka, reakcija se događa poslije sat vre-
mena. Kada ga jednom progutate, alkohol odlazi pravo u krv, 
kroz želudac i crijeva, a ona ga zatim prenosi u mozak, gdje 
uspori sve ili sasvim poremeti rad pošto alkohol djeluje na 
organizam kao sedativ.
Samo dvije čaše dovoljne su da se dostigne 0,50 grama 
alkohola u litri krvi - a to je prag za koji se već naplaćuje 
kazna i uzima dozvola. Pri toj količini, osobe koje nijesu 
navikle na alkohol osećaju laku opijenost. Mnogi i nemaju 
osjećaj pripitosti, ali piće uprkos tome utiče na njihov 
organizam. 



Tako već nastaju opasne promjene: opada sposobnost 
opažanja u vožnji i znatno se produžava vrijeme reakcije. 
Ovaj postotak alkohola izaziva osjećaj opuštenosti, čovjek 
postaje hrabriji, manje pažljiv, pospaniji ili veseliji, bezbrižniji, 
ali i površniji u procjeni sposobnosti za vožnju i uslova na 
cesti, a istovremeno se smanjuje i budnost i usporavaju se 
refleksi. Pri toj pripitosti vidno polje se sužava u tolikoj mjeri 
da vozač ne razlikuje ploče sa natpisom ili pješake koji žele da 
pređu ulicu, kao ni vozila koja nailaze iz smjerova pod pravim 
uglom. Katkad vidi dvostruko, pokreti su mu neusklađeni, 
teže procjenjuje udaljenosti na cesti, slabije podnosi svjetla 
vozila koja mu dolaze u susret, refleksi su mu sporiji. Teže se 
podnose i noćna zaslijepljenja svjetlima vozila koja dolaze iz 
suprotnog smjera.



U stvari, vozač se ponaša kao kratkovida osoba koja vozi 
bez naočara. Sa 0,80 grama alkohola u krvi, što odgovara 
količini od tri-četiri ispijene čaše, vozač više uopšte ne može 
upravljati automobilom i sa velikim poteškoćama se snalazi 
u saobraćaju. Treba imati na umu da alkohol pruža osjećaj 
lažne sigurnosti, jer vozača navodi da potcjenjuje rizik i da se 
lakše upusti u kršenje zabrana. Otuda dolazi do pretjeranog 
povećanja brzine i zaboravljanja na sigurnosni pojas.
I ako ste popili samo jedno piće, najbolje je da sačekate 
barem dva sata - toliko je organizmu potrebno da otkloni 
čašu alkohola - ili da odspavate malo i onda sjednete za 
upravljač vozila. Sve druge varijante triježnjenja krajnje su 
beskorisne. Zbog toga, budite strpljivi i sačekajte prije nego 
što mutne glave sjednete za volan i napravite nepotrebnu 
komplikaciju.
O tome naročito moraju voditi računa mladi vozači, koji 
nemaju dovoljno iskustva, a alkohol im daje lažnu 
hrabrost, pa zbog toga prouzrokuju velik broj prometnih 
nesreća sa najtežim posljedicama - smrću i teškim ozljedama 
koje nerijetko završavaju trajnim invaliditetom.



No, nije opasan samo alkohol neposredno prije vožnje. I 
nakon prospavane noći, poslije pijenja veće količine alko-
hola, često čovjek, iako misli da je sasvim trijezan, ima u krvi 
količinu alkohola veću od dopuštene - više od 0,5 promila!
Prema istraživanjima kod nas i u svijetu alkoholisanost je 
jedan od glavnih uzročnika saobraćajnih nesreća. U velikim 
gradovima alkoholisanost učesnika u saobraćaju je u još 
većem procentu uzročnik saobraćajnih nesreća. Najteže 
nesreće po broju žrtava i po pričinjenoj materijalnoj šteti 
prouzrokuju alkoholisani vozači. Smrtnost u tim nesrećama je 
i do sedam puta veća nego u drugim slučajevima.



	 Dobro voziti ne znači samo poznavati propise i imati 
brze reflekse, nego i znati ophoditi se u saobraćaju. Svi 
vozači bi međusobno morali biti tolerantniji i pokazivati 
veću solidarnost kako bi se na drumovima stvorila povoljnija 
atmosfera. Za razliku od trijeznih i zdravih vozača, alkohol-
isani vozači svojim načinom vožnje ometaju bezbijedno 
odvijanje saobraćaja. Naročito je noćna vožnja uz alkohol 
znatno zamornija i potencijalno opasnija, pa su udesi noću 
češći zbog slabe vidljivosti, zaslijepljenosti i veće pospanosti 
vozača.
	 Pripiti vozači su nekritični, samouvjereni, lahkomisleni, 
precjenjuju svoje sposobnosti, potcjenjuju opasnost, voze 
prebrzo, ulaze u “makaze”, prelaze pune linije, nepropisno 
pretiču, seku krivine, ne poštuju prava prvenstva, žele da se 
ističu u vožnji, kasnije zapažaju “stop svjetlo”, slabo procjen-
juju rastojanje između vozila, kasnije reaguju na svjetlosne 
i zvučne signale, teže raspoznaju crvenu i zelenu boju, teže 
raspoznaju smetnje pri vožnji noću i u sumraku, često um-
jesto kočnice pritisnu pedalu gasa ili obratno.
	 Trijezan vozač vidi saobraćajni znak na 140 metara 
udaljenosti, dok alkoholisan na svega 118 metara. Zbog 
usporenosti refleksa i produženja psihičke sekunde, 
zaustavni put vozila kojim upravlja pripit vozač je znatno duži, 
a nesreće su zato češće.
	 Vozači dobro znaju da ne smiju voziti u pijanom i prip-
itom stanju, no manje su svjesni da ni suvozač ne smije biti 
pijan. I za njega vrijedi dopuštena granica od 0,5 promila. 
Ako je osoba pijanija od toga, treba da se vozi na zadnjem 
sjedištu. U suprotnom, prilikom rutinske kontrole saobraćaja 
vozač će morati da plati kaznu.



	 Vozači, motociklisti, 
biciklisti i svi drugi učesnici 
u saobraćaju moraju znati 
da se popijeni alkohol iz 
organizma sporo izlučuje. 
Potrebno je 6-12 h, a 
ponekad kod jačeg pijan-
stva i puna 24 časa, da bi 
alkohol potpuno nestao iz 
organizma. Obilno pijenje u 
kasnim večernjim časovima 

predstavlja veliku opasnost, jer i poslije višečasovnog spavan-
ja u krvi može zaostati nedozvoljena koncentracija alkohola. 
Mnogi vozači zbog toga nijesu bili sposobni za bezbjednu 
vožnju, pa im je vozačka dozvola i oduzimana.
	 U mamurluku poslije pijenja svaki učesnik u saobraćaju 
osjeća glavobolju, otežano zapaža i usporeno reaguje. Zato 
mamurni vozači često izazivaju udese.
	 Sva alkoholna pića su štetna i ugrožavaju bezbijednost 
saobraćaja. Pogrešno je mišljenje da pivo nije škodljivo. Pivo 
pored koncentracije alkohola od 6% ima i blag uspavljujući 
efekat. Zato se ni pivo ni ostala alkoholna pića prije i za vri-
jeme vožnje ne bi smjeli konzumirati. Voćni sokovi najbolje 
mogu osvježiti vozača, stimulisati nervni sistem i ojačati ot-
pornost njegovog organizma.
	 Alkohol je otrov mozga i cjelokupnog nervnog sistema. 
Mali mozak je posebno izložen štetnom dejstvu alkohola, 
pa su ravnoteža i skladnost pokreta kod alkoholisanih osoba  
poremećeni. Motociklisti i biciklisti u pijanom stanju osjetljivi 
su na poremećaj ravnoteže, koji neminovno dovodi do krivu-
dave vožnje i najčešće završava padom.



Alkohol i brza vožnja - smrtna kombinacija

Ni kap alkohola u saobraćaju: Među najčešćim uzročnicima 
čestih saobraćajnih nesreća je alkohol. I najmanje količine 
alkohola ugrožavaju bezbijednost saobraćaja, jer alkohol 
degradira sve sposobnosti vozača, bez obzira na iskustvo.
Ne parkiraj se gdje to nije mjesto: Pored toga što se 
nepropisnim parkiranjem ugrožava bezbjednost saobraćaja,
takvi vozači su neodgovorni, nevaspitani i sebični.



Ne vozi neispravno auto - 
nabavi svu potrebnu opremu

Zimske gume i oprema: Da biste zaštitili sebe, svoju porodicu, 
automobil i sve učesnike u saobraćaju morate imati zimske 
gume. Zimi je broj saobraćajnih nesreća 6 puta veći nego 
tokom ljeta! Veoma je opasno da imate na jednoj osovini 
ljetnje, a na drugoj  zimske gume, jer se ti pneumatici, nap-
ravljeni od različite vrste smješe, različito i ponašaju na 
asfaltu. Najbolje je staviti zimske gume na sva četiri točka. 
Ukoliko smatrate da su zimske gume luksuz, imajte u vidu da 
je njihova cijena sigurno manja od štete koja može nastati 
zbog gubitka kontrole nad automobilom. Guma glavu čuva!



Zaštiti djecu u saobraćaju

Sjedišta za bebe: Nema roditelja koji za sigurnost svog 
djeteta ne bi dao sve na svijetu, ali ipak ima onih koji 
neozbiljno shvataju značaj dječijih sjedišta i adekvatnog 
prevoza najmlađih učesnika u saobraćaju. Zakon o 
bezbjednosti saobraćaja na putevima predviđa da dijete 
do pet godina starosti mora biti u bezbjednosnom sjedištu, 
odnosno korpi koja je u vozilu pričvršćena sigurnosnim 
pojasom ili posebnim kopčama.
Izuzetak je da se dijete do tri godine može prevoziti na 
prednjem sjedištu, ukoliko se prevozi u bezbjednosnom 
sjedištu, odnosno korpi, koja je u vozilu pričvršćena 
sigurnosnim pojasom vozila ili posebnim kopčama u vozilu 
koja je okrenuta surotno pravcu kretanja vozila, kad vozilo 
nema ili je isključen bezbjednosni vazdušni jastuk.
Dijete u bezbjedonosnom sjedištu odnosno korpi mora biti
vezano.

Djeca mlađa od 12 godina

Svako treba imati u vidu da su djeca u putničkom 
motornom vozilu, ako nijesu vezana u skladu sa svim 
preduzetim mjerama zaštite, potpuno nezaštićena i bitno 
izloženija povređivanju nego odrasle osobe.
Na prednjem sjedištu ne smije se voziti dijete mlađe od 12 
godina. Kod sudara pri brzini od samo 50 kilometara na sat 
dijete teško 5 kg zbog inercije postaje teško 100 kilograma, 
a ruke nijesu dovoljno snažne da ga zadrže od izlijetanja.



Đaci te mole uspori pored škole!

Uspori, poštuj život: Skup danak plaćamo zbog brze vožnje, 
neispravnih vozila, loših puteva... Većina vozača povremeno 
vozi brzo, ali tinejdžeri to čine, jer ne razumiju dobro kako 
brzina kojom voze može da utiče na brzinu njihove reakcije. 
U prosjeku, tinejdžeri voze brže nego svi drugi vozači zajedno.
Posebno treba biti oprezan tokom vožnje u blizini škole ili 
pješačkih staza, pješačkih prelaza i autobuskih stajališta.



Kada telefoniraš, ne vozi - 
kada voziš, ne telefoniraj

Ne koristite mobilni telefon tokom vožnje: Iako Zakon o 
bezbjednosti saobraćaja zabranjuje upotrebu mobilnih 
telefona tokom vožnje, svakodnevno možemo vidjeti kako 
neodgovorni i nesavjesni vozači istovremeno drže u jednoj 
ruci telefon, u drugoj volan. Često se zaboravlja: i najmanja 
nepažnja u saobraćaju može nekoga da košta života. Veliki 
broj udesa prouzrokovan je korišćenjem telefona, što 
gubitkom prilikom vožnje, što u pokušaju da se dođe do 
njega i tome slično. Takođe i razgovor sa suvozačem može 
dovesti do udesa zbog smanjene pažnje. Zapamtimo da: 
mobilni telefoni, CD-ovi, hrana i SMS poruke mogu ozbiljno
da dekoncentrišu vozače. Nepažljiva vožnja uzrok je sudara 
na putu u čak 80 odsto slučajeva.



Koristi pojas u vožnji 

Da bi se pokazala važnost bezbjednosnog pojasa, sprove-
deni su testovi sudara pri brzinama od 30 do 64 km/h koji 
su pokazali da su putnici na prednjim sjedištima, koji vežu 
pojas, dobro zaštićeni u modernim vozilima pri brzini od 64 
km/h. Situacija se drastično mijenja ako pojas nije vezan, 
bez obzira na vazdušni jastuk. Tada je čovjek izložen teškim 
povredama glave i trupa opasnim po život, a noge se često 
ne mogu osoposobiti za normalan život. Takođe, i u sudaru u 
gradu pri brzini od 30 km/h mogu se očekivati ozbiljne pov-
rede ako pojas nije vezan. Ovaj udar je ekvivalentan padu sa 
4 metra visine. Osim toga, pri tako malim brzinama, vazdušni 
jastuk se često ne otvara pri tim brzinama, i tada je situacija 
još kritičnija. Tako naizgled bezazlen incident stvara ozbiljne 
povrede. Koljena putnika udaraju u komandnu tablu, grudi 
o volan, a glava u vjetrobransko staklo. I putnici na zadnjim 
sjedištima su u opasnosti ako nijesu vezani.



Podržano od Ministarstva saobraćaja i pomorstva 
za 2020. godinu u okviru projekta: 

‘‘Zajedno do unapređenja bezbijednosti svih učesnika u saobraćaju’’.

Stavovi izraženi u brošuri su isklučiva odgovornost Građanske 
inicijative mladih i ne odražavaju nužno stavove donatora.


